

**天长：出台多项政策措施
促进外贸稳定增长**

本报讯 外贸进出口一直处于全省县级前列的天长市，日前再次出台多项政策措施，进一步加快外贸转型升级，促进外向型经济平稳健康发展，打造内陆开放新高地。

天长市设立进出口企业孵化奖、增量奖、“十强”奖，对新增外贸经营备案登记企业，奖励2000元；对实现进出口实绩“零”突破，当年新增进出口实绩超10万美元的企业，奖励1万元；对当年进出口增量超50万美元的企业，按进出口增量部分1美元给予0.03元物流补贴，单个企业最高支持金额不超过100万元；按海关进出口统计数据排出前10名企业，分别给予10至20万元的奖励；对未获得“十强”的企业，进出口额达到50万美元至1000万美元及以上的企，分别给予0.5万元至8万元的奖励。

天长市支持企业开拓国际市场、品牌建设、转型升级，对出口企业投保中长期、短期出口信用险，按其实际缴纳保费金额的20%和30%给予补贴；对企业参加境外展会，给予最多2个展位及2名人员境外参展费用的30%补贴；对企业参加省商务厅推荐的中国华东进出口商品交易会及省级外贸促进政策支持的境内国际性展会，最高给予展位费用50%的补贴；对企业办理出口产品认证及管理体系认证按其认证费用的30%给予补贴；对企业在境外申请专利及注册品牌的给予30%的费用补贴；对评为安徽出口名牌的企业给予5万元的奖励；对认定为省级、国家级外贸转型升级基地的分别给予一次性20万元、50万元奖励；支持承接产业转移促进加工贸易创新发展，对符合支持内容与标准的企业，按照滁州市支持金额的50%给予叠加支持。

（李炳旺）

国庆期间，淮北矿业集团朔石矿业西部井四大件维修班班长张金刚特别高兴和自豪，一个原因是本人获评高级技师资格；另一个原因是他的师傅——党的十八大代表、第十三届全国人大代表、全国劳动模范杨杰，受邀赴北京参加庆祝中华人民共和国成立70周年大会，现场观看国庆阅兵式。张金刚感慨地说：“这是我师傅杨杰的光荣，也是全国400多万名煤矿工人的荣耀。我能评为高级技师，全得益于师傅杨杰对我的无私帮助和指导。”

张金刚1994年技校毕业参加工作，从事矿井提升司机工作。2009年矿井岗位整合，他转岗为矿井维修电工。面对



点铁成“金” 百炼成“刚”

——工匠大师杨杰的徒弟张金刚成长故事

新的岗位，茫然不知所措的他，得到了同事——当时刚获得全国知识型职工十佳标兵、全国五一劳动奖章、“中华技能大奖”称号的高级技师杨杰的指导，并在矿上开展的“师带徒”活动中，荣幸地与杨杰结为“师徒”对子。

2009年淮北矿业“杨杰讲堂”在朔石矿业西部井成立。讲堂内的实训教学设备，与矿井在用设备完全相同，给了张金刚一个绝佳的学习和实践平台。杨杰将实际工作中遇到的问题和兄弟单位

同行来学习交流反映的问题，整理出100多种故障状态，对照杨杰讲堂内的实训设备，提出了“故障倒推法”，针对故障状态，快速倒推故障原因。由于得到师傅杨杰手把手的指导，张金刚的岗位技能水平得到迅速提高。

有一次，矿主井提升机出现故障，现场维修人员提出更换监控器PLC（可编程逻辑控制器），这样做程序繁琐，还要增加近万元的设备投入，至少需要两个多小时进行处理。张金刚结合在“杨杰讲堂”的学习心得，提出了“更换限流器，断开位移传感器，调用主控机PLC数据”的整改意见。这些程序同时

操作，互不干扰，而且零成本，仅用不到一分钟时间，就使提升机恢复了正常运转。在大家赞许的目光中，张金刚感受到提升技能的快乐和成就感。

为了实现技能共享，矿上组建了“杨杰团队”，师傅杨杰带着张金刚在这个优秀团队中“汲取营养”。新的思维不断更新，智慧的火花相互碰撞，各种疑难杂症和隐性故障的迅速判断与破解，开阔了张金刚的眼界和思路，让安全生产压力下的工作变得轻松而快乐。

从此，工作中的难点成为了张金刚的兴趣点。朔石矿业西部井主副井电控系统增加井筒减速开关，在运行过程中



张金刚(右)与师傅杨杰调试PLC实训装置

作和安全运行。张金刚作为“杨杰团队”成员参与的这项技改创新，每年可节约人工成本及维护费用近80万元。

如今，张金刚从一窍不通的“门外汉”成长为一名技术大拿，多次在淮北市、淮北矿业集团技术比武中进入前3名，并被授予淮北矿业集团“岗位技术能手”称号。在师傅杨杰的指导下，他由一名学员成长为“杨杰讲堂”教师，并作为主讲老师，为淮北矿业集团“提升

乔时庆 文/图

“咱不能去天安门，就在工地接受‘检阅’嘛；飞机导弹咱不会造，转体桥加班还是能造出来的，国庆再拼一拼、抢一抢，四号线就能早点通车喽！兄弟们，接着干……”国庆期间的宁波市轨道交通四号线跨杭深、萧甬铁路工程项目建设工地上，看着鲜艳的五星红旗，项目常务副经理卢国庆为工友们加油鼓劲。

近日，由中铁四局承建的宁波市轨道交通四号线上跨杭深、萧甬铁路工程项目建设国内首例小曲径大偏心15000吨复杂钢构转体桥0号块顺利

工地上实现“献礼”心愿

完成浇筑，标志着该转体桥正式进入挂篮施工阶段。施工完成后，参建人员共同展开一幅鲜艳的五星红旗，实现了用浇筑成功向新中国成立70周年献礼的心愿。

“这些天虽然比较累，吃饭睡觉都在赶时间，但一想到‘国庆’心里有股说不清的力量，一上工地浑身就有使不完的劲！”0号块完成浇筑前，工友吕义林笑着跟同事们说。为

了献礼新中国成立70周年，项目部从9月初就决定，带着80余名工友完成心中共同的愿望。对于项目参建人员来说，15000吨的转体桥是首次，301米的跨度是首次，12米高的0号块也是首次。难度大，决心更大；风险高，斗志更高。

项目全员战高温、斗酷暑，30个日夜，工友们如同“蜘蛛人”，在空中将189吨钢筋骨架出一个超大0号块的骨架。

173束预应力钢筋的施工，每束都是一场消耗战和持久战，大大小小的预埋件更是数不胜数。技术员盯着图纸一个个核查，不放过任何一个细节，位置、标高、型号一样不行都得返工重来。穿梭于密密麻麻的钢筋网之间，每位施工人员都斗志昂扬，拼尽全力。

据项目工程部部长李洋介绍，国内首例小曲径大偏心15000吨复杂钢构转体桥是宁波市轨道交通四号线的关键节点，更是项目参建人员共同成长的新起点。

(景伟洋 高炼)

庐江非煤矿山职工井下竞技能

完成钻业务、比技能，促进企业文化面上，展开了技能竞赛。

本次竞赛由庐江县总工会和县经信局主办，马钢罗河矿业承办，以“当好主力军，建功新时代”为主题，旨在推动

项目参建人员共同成长的新起点。

“我们这次举办的竞赛活动，主要是弘扬和培育工匠精

神，提升职工的劳动技术水平，激发广大职工的创新能力。”庐江县经信局非煤矿山办公室主任莫家树介绍道。

近年来，庐江县非煤矿山开采水平不断提高，各矿山企业通过大力弘扬“工匠精神”，不断完善技能人才队伍建设体系，培养了一大批高水平技能人才，活跃在生产第一线。

(钱良好)



秋风起，稻穗黄。近日，皖河农场公司抓住晴好天气抢收早熟水稻，国庆假期收割水稻3000余亩，秋收工作已正式拉开帷幕。

据了解，今年夏种以来，在良好天气和精细管理双重“利好”下，皖河农场公司5万余亩水稻生产形势良好，预测平均亩产超1300斤。

责编 黄伟 hw4026@163.com

**女作家残雪
获诺贝尔文学奖提名**

2019年诺贝尔文学奖将在瑞典时间10月10日下午1时揭晓。截至10月6日，英国博彩公司NicerOdds公开的2019年诺贝尔文学奖赔率榜显示，中国作家残雪、余华、杨炼等榜上有名，其中排名最高的残雪排第三名。

残雪，本名邓小华，1953年生于长沙，祖籍湖南省耒阳市三都镇东园村2组，1983年1月残雪首次发表小说，至今已有六百万字作品，被美国和日本文学界认为是“20世纪中叶以来中国文学最具创造性”的作家之一。”

残雪是作品在国外被翻译出版最多的中国女作家，她的小说成为美国哈佛、康奈尔、哥伦比亚等大学及日本东京中央大学、国学院大学的文学教材，作品在美国和日本等国多次被入选世界优秀小说选集。

2015年9月21日残雪国际学术研讨会在长沙举行！

残雪，是目前最具有先锋气质、具有鲜明个性化创造风格的作家之一。她是除却诺奖声名之外，最具世界影响力的时代中国作家。

美国作家苏珊·桑塔格说，如果要我说出谁是中国最好的作家，我会毫不犹豫地说“残雪”。虽然，可能只有万分之一的中国人听说过她。

蝶拉猴子，又叫知了猴子，或出土前叫蝶拉猴子，出土后叫猴子。这连安徽萧县人自己也说不清楚，我在酒店吃早餐时，当地一位公安局的同志告诉我，叫蝶拉猴子，而接待我们的朋友老朱则称其为“知了猴子”。总之，不管当地怎么叫，说的都是蝉蛹，即是蝉的幼虫。

萧县人爱吃蝉蛹。他们谈起“蝶拉猴子”，个个眉飞色舞，相当高兴。老朱是个“蝶拉猴子”迷，每年都要买一两千个，用矿泉水瓶装起来，放在冰箱里慢慢吃。他说，一个矿泉水瓶大约可放一百个“蝶拉猴子”，把它们压扁，再灌满水冻起来。吃时取出一瓶，化开，和新鲜的一样。老朱说这东西高蛋白低脂肪，一个劲地劝我多吃：“绝对是绿色食品，对你的健康有好处。”

蝉蛹的吃法有多种，但最好是干煸：将每只略压扁，平锅放少量油，油烧至微黄，起锅，装盘。端上餐桌，趁热将蝉蛹倒入锅中，加盐，煽炒。至微黄，起锅，装盘。一味中药的蛹就变成了蝉。

幼蝉(蛹)在夜间钻出地面(当当地人告诉我，它是凭着嗅觉，闻着一棵树，沿树根往上爬，缩，软、香、酥，四色兼具，可以说是天下至味。

蝉蛹的生长规律十分神奇。它的产卵过程让人惊异不已。成蝉交配之后，母蝉在其顶端，寻找嫩小的树杈，在其末端将一根产卵器刺入嫩枝中，以切断树枝的营养，之后将卵产入嫩枝内。嫩枝被切断，营养供应不上，渐渐枯死，在风中很快折断飘落地上。一场小雨过后，藏在枝中的卵孵化成幼虫，就趁机钻入土中。

蝉的幼虫要在土中深藏3年，或者更长时间(据说它吃的树根的汁液)，才能重新钻出地面。老朱说，那要到每年的6月初，开始收麦子，或麦子收得差不多了，梅雨季节即将到来的时候。一场雨，土松了，这个家伙就钻了出来。农谚有：“打了场，垛好垛，地里猴子出来没得数。”这里“没得数”就是“多得不得了”的意思。

蛹变知了的过程，必须发生在夜间，蜕了壳(蜕的壳是

自家果园里，卵就在自家土地里发育成长，等几年过去，蛹们都纷纷爬出地面，往树上爬。它们多么希望爬到树的末梢，蝉蛹飞走，度过蝉的一生。可是蝉农们却要收获了。

蝉农们在树的半截腰上，裹一圈透明胶带，阻止蛹们往

上爬。蛹爬到胶带上，扒不住就一骨碌掉到地上，或用手电一照，蛹也会掉下。蝉农们熟悉蛹的模样：它的眼睛是白的，它吸收的是树根的汁液，进而形成了“金蝉农”群体。

我在萧县宾馆看电视，当地电视台不断有滚动广告播出：“为满足广大金蝉农的后顾之忧，本公司出售‘金蝉卵枝’，提供‘知了猴子’种子竹柳苗……”这已经成为萧县一门特色产业。

蝉农们将“金蝉卵枝”收购回去，“种”在

白云悠悠

□方华

里的人，在奔涌的时代大潮里沉浮，在拥挤的生活里步履匆匆，虽心有看云梦，却难有看云闲。为生活累，为稻粱谋，我们往往只顾低头看路，少有抬头看天。

“舒卷意何穷，萦流复带空。有形不累物，无迹去随风。莫怪长相逐，飘然与我同。”看云，实际上是给忙碌的日子一份闲散，给生活一次放纵，古今同情，情之所往。

《旧唐书·狄仁杰传》中，有这样一段文字：“仁杰赴并州登太行山，南望见白云孤飞，谓左右曰：‘吾亲所居，在此云下。’瞻望伫立久之，云移乃行。”吾亲在云下，多么煽



不改向阳心

赵桂明作

它没有肠子……
现在这东西已经很金贵了——它的生长周期那么长，比一头大牲口长得还要慢。在饭店里，要吃上它，至少要一块钱一个！炒一盘，也得几十块钱！

我们往往会对不了解的领域和事物缺少关注。不是有一个成语叫“金蝉脱壳”吗？“金蝉脱壳”是怎么回事？是如何形成的？在萧县住了一晚。我吃了几只干煸蝉蛹，听了这么个神奇的故事。不记下它，真有点对不住这一方土地。

与我同行的一位女士，在听完蛹如何蜕变成蝉的美丽故事之后，非常惊奇。她的同情心上来了，说：“我以后再也不吃油炸蝉蛹了。”

影片从时代大潮中撷取七个各不相同的历史大事件，分别以其中的小人物为落脚点，展现了普通人与大时代同频共振的命运关联。从1949年开国大典的“前夜”，到上世纪60年代第一颗原子弹研制成功的“相遇”，从上世纪80年代女排的“夺冠”，到1997年香港“回归”，从2008年奥运会“北京你好”，到内蒙古大草原的“白星流星”，再到英姿飒爽的阅兵“护航”。电影以普通人为经，以故事为纬，把小人物的“小我”融入到祖国的“大我”之中。

影片让不同年龄的观众都产生了强烈的代入感，进而引发思想共鸣。经历过中国第一颗原子弹爆炸成功的人，对当年在大街上拿到人民日报号外的情景经年难忘；从家中第一台黑白电视机中收看过女排“五连冠”比赛的人，完全能够理解高喊“团结起来，振兴中华”口号时的激动；感受过1997年香港回归的人，才能体会到对国家而言主权是最重要事情。

参与过2008年北京奥运会志愿服务、观看过抗战胜利70周年阅兵盛况的人们，看到银幕上熟悉的场景，一时感慨万千。这些都是中国人共同的“国民记忆”，人们从中真切体会到：家是最小国，国是千万家，只有国家富强了，人民才会幸福。

一个时代有一个时代的主题，一代人有一代人的使命。影片中平凡而又普通的林治远、高远、华哥、张北京等人，在面对祖国建设和发展需要时，在面对取舍、进退的抉择时，他们也曾经犹豫过、动摇过，但是他们对祖国

致敬小人物 相遇大时代

——《我和我的祖国》观后感

□周祖斌

看完电影《我和我的祖国》，心中久久难以平静，我为影片中演职人员精彩的创作表演感动，我更为我们与伟大祖国同呼吸共命运而自豪，为我们中华民族逐步走在伟大复兴路上喝彩！

影片从时代大潮中撷取七个各不相同的历史大事件，分别以其中的小人物为落脚点，展现了普通人与大时代同频共振的命运关联。从1949年开国大典的“前夜”，到上世纪60年代第一颗原子弹研制成功的“相遇”，从上世纪80年代女排的“夺冠”，到1997年香港“回归”，从2008年奥运会“北京你好”，到内蒙古大草原的“白星流星”，再到英姿飒爽的阅兵“护航”。电影以普通人为经，以故事为纬，把小人物的“小我”融入到祖国的“大我”之中。

影片让不同年龄的观众都产生了强烈的代入感，进而引发思想共鸣。经历过中国第一颗原子弹爆炸成功的人，对当年在大街上拿到人民日报号外的情景经年难忘；从家中第一台黑白电视机中收看过女排“五连冠”比赛的人，完全能够理解高喊“团结起来，振兴中华”口号时的激动；感受过1997年香港回归的人，才能体会到对国家而言主权是最重要事情；参与过2008年北京奥运会志愿服务、观看过抗战胜利70周年阅兵盛况的人们，看到银幕上熟悉的场景，一时感慨万千。这些都是中国人共同的“国民记忆”，人们从中真切体会到：家是最小国，国是千万家，只有国家富强了，人民才会幸福。

一个时代有一个时代的主题，一代人有一代人的使命。影片中平凡而又普通的林治远、高远、华哥、张北京等人，在面对祖国建设和发展需要时，在面对取舍、进退的抉择时，他们也曾经犹豫过、动摇过，但是他们对祖国



题字
丁峯
安庆石化